份问卷进行分析,总结梳理了近年来该地党员干部教育 培训的主要做法、基本成效和问题,整理出35条有效意 见, 意见集中体现在教育培训的教学方法、教学质量、 课程设置等方面,基本情况如下:

(一)党员干部教育培训工作的成效

1、干部培训班次设置、课程设置合理化、规范化

科级干部培训紧凑有序。2019-2021年成功举办9期 一个月的全区科级干部专题培训班, 加快推进了科级干 部培训全覆盖。科干班设置了入学教育、分组调研、异 地培训、专题教学、党性锻炼、干部论坛、素质拓展等 教学模块, 促进了教学形式新突破。

全会精神轮训扎实有效。2020-2021年,举办了党的 十九届四中全会精神集中轮训, 党的十九届五中全会精 神集中轮训,举办了6期"学习公开课",场场爆满,反 响热烈。

对外培训有效推进。近年来, 承接了党性教育活动 和部门系统培训,累计共有613余个班次、42000余人 次接受党性教育。湘东区党员干部教育培训中心同步实 现常态化外出延伸培训,并充分利用培训中心的网络平 台,开展江西省委党校、市委党校在线教学等。2020年 5月,清华大学马克思主义学院研究生社会实践基地在湘 东党性教育培训中心挂牌成立。同时, 充分发掘整合周 边优势资源,积极"走出去、引进来",主动对接湘赣 边丰富的干部教育资源,提升湘东区干部教育培训整体 实力。

2、培训针对性明显增强

通过实行"三聚焦""三结合"模式,突破传统 培训班全程在课堂的形式,课程安排和设置内容丰富, 灵活多样, 既有集中学习, 又有外出考察调研; 既有理 论知识宣讲,又有行业知识讲座;既有沉浸式教学,又 有体验式教学,教学方式丰富多彩,增强了培训效果。

"三聚焦"是聚焦习近平总书记系列重要讲话精神和治 国理政新理念新思想新战略。聚焦党的建设和干部队伍 建设,加强理论教育和党性教育。聚焦区委区政府中心 工作组织培训、设置专题。"三结合"是实行"邀请专 家+领导上讲台+专职教师"三结合。统筹考虑培训对象 的特点和要求,坚持专题培训和分级分类培训相结合, 对前沿问题、热点问题、理论性问题,邀请省级专家教 授进行培训授课;对于实战性问题选聘政治素养高、经 验丰富的领导干部、先进模范、优秀基层干部等进行问 题式专题化教学;对于革命优良传统、红色文化传承等 微党课和现场教学点,充分发挥本校的优秀专职教师团 队研发了富有本地特色的教育培训课程。近年来,通过 不断加大课程开发力度,组织研发力量,补齐了课程短 板,已打造了2堂省市精品课,2堂案例式教学,3堂理论 专题课, 多个现场教学"微党课", 并在继续打磨现有 课程基础上,不断创新研发新课程,丰富课程体系。

3、培训严要求贯穿始终

湘东区委组织部、区委党校严格考核管理,制定 了严肃学风校纪文件, 健全了党员干部教育培训监督机 制和跟踪问效机制。培训期间既有党校干部全程跟班管 理,又有纪委不定期抽查,还有党支部、班委会自我管 理,将学员"到课率、就餐率、住宿率"作为考核评价 重要依据,如实记入学籍档案。在党员干部教育培训结 束后,加强与学员之间联系和沟通,健全跟踪问效机 制,对被培训者进行相应问券调查,实现了党员干部教 育培训的动态管理。

(二)党员干部教育培训工作的不足

近几年,湘东区干部教育培训成效显著,但也深刻 认识到自身工作面临的问题和不足, 具体表现在:

1、供需结构不平衡

由于党员干部队伍庞大,知识层次不同,工作经验 和理论水平各异,故培训需求应各有侧重。从目前实际 情况来看,现有的培训内容和课程安排多是根据干部所 属系统和专业进行安排,不能满足差异化的培训需要, "突出重点、分类施教、有的放矢"的培训要求只能在 宏观上把握,深入落实困难较大。异地办学虽能较好地 利用各地优质资源取长补短,但成本过高,不具有普遍

2、教学水平提升难

适用性。

调查发现, 党员干部对培训要求越来越高, 普遍认 为当前基层党员干部教育培训的师资水平相对薄弱,教 学方式较为单一。当前对基层党员干部教育培训主要依 靠基层党校, 而基层党校的教师多是本科学历且专业不 一,既有理论功底又有丰富的实践经验的高层次人才少 之又少,难以满足现有干部培训的需求。除此之外,基 层党校专职教师薄弱,工作任务繁重,既要完成既定的 教学任务, 还要负责行政、后勤工作, 难以将全部精力 放到教学科研上,从而严重影响了基层党员干部教育培 训的持续性发展。

3、保障层面投入不足

总的来说,基层党员干部教育培训在培训渠道、 培训条件、培训保障等方面是远不如市级, 且难以统筹 优质培训资源。在互联网时代,就应充分发挥"互联网 +"的资源优势, 凸显网络培训和实体培训的有效连接, 推进教学工作良好开展。而当前基层党员干部教育的大